

总统遇刺身亡加剧海地动荡

4名嫌疑人被击毙,2名嫌疑人被逮捕

海地总统若弗内尔·莫伊兹7月7日凌晨在家中遇刺身亡,海地总理克洛德·约瑟夫随后宣布国家进入戒严状态。据海地政府说,参与刺杀总统的数名嫌疑人已被警方逮捕或击毙。

海地政局近年来持续动荡,党派间纷争错综复杂,贫困和暴力犯罪等社会问题严重。分析人士认为,总统遇刺恐令这个贫困的加勒比国家局势更加动荡。

全国戒严

约瑟夫7日通过电台发表声明说,当天凌晨1时,莫伊兹在家中被一群身份不明、“说西班牙语和英语”的武装分子袭击并杀害。约瑟夫谴责袭击事件,呼吁民众保持冷静,同时强调国家安全局势已得到控制,他将暂时代行国家领导人职责。

7日上午,海地举行特别部长会议,决定国家进入戒严状态。约瑟夫表示,不希望海地因总统遇刺身亡而“陷入混乱”。据当地媒体报道,海地首都太子港机场当天关闭。邻国多米尼加同日宣布

关闭与海地之间的边界。

7日下午,海地警察总长莱昂·夏尔宣布,4名参与刺杀总统的嫌疑人被击毙,另有2名嫌疑人被逮捕。受伤的总统夫人马蒂娜·莫伊兹已被送往美国接受救治,其伤势严重但情况稳定。

莫伊兹现年53岁,从政前曾是一名商人。2015年10月,海地举行总统选举,反对党指控选举存在舞弊行为,引发大规模示威和暴力事件,此次选举最终被宣布无效。此后,海地原定于2016年4月24日重新举行总统选举,但由于反对派抗议和飓风影响,选举日期最终被推迟至当年11月20日。在那场选举中,执政党海地特卡勒党候选人莫伊兹获胜,并于2017年2月7日就职,任期5年。

围绕总统任期的争议由此埋下伏笔。反对派认为,由于前总统马尔泰利的任期结束于2016年2月7日,因此莫伊兹的任期应当在今年2月7日结束。但莫伊兹认为,其5年任期应从他就职后开始计算,至2022年2月结束。

政局动荡

海地位于加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛,人口超过1000万。近年来,该国政局动荡,党派纷争错综复杂。尤其是今年2月以来,围绕总统任期等问题,党派斗争进一步加剧。莫伊兹2月曾表示,强大的“寡头势力”多次试图推翻他的政权。

海地政府原计划今年9月举行总统和议会选举,并打算通过全民公投方式制定新宪法。反对派认为,政府意在通过制定新宪法强化总统权力,因此坚决反对。随着政治危机不断发酵,时任总理约瑟夫·茹特于4月14日宣布辞职。莫伊兹随后任命时任外长克洛德·约瑟夫为新总理。

海地在政局动荡的同时,还饱受贫困、暴力犯罪等社会问题困扰。今年以来,暴力犯罪已迫使数以千计的海地民众流离失所,妇女和儿童更是深受其害,海地警察和军方也时常遭受帮派势力袭击。

新冠疫情则让海地局势更加严峻。5月中旬以来,该国日增新冠确诊病例

均达到三位数,超过去年高峰期,导致医疗系统不堪重负,海地政府已多次延长国家卫生紧急状态。

各方谴责

海地总统遇刺后,墨西哥、古巴、厄瓜多尔、委内瑞拉、哥斯达黎加、乌拉圭等拉美多国发表声明予以谴责。美洲国家组织当天也发表声明,对海地总统遇刺事件予以强烈谴责,并呼吁停止危及海地未来的政治行为。

联合国安理会定于8日上午召开紧急会议,讨论海地局势。

根据海地宪法,总统遇刺身亡后,应由议会选出新的国家领导人。但分析人士指出,鉴于目前海地众议院议员和参议院三分之二议员任期已满,其决议将不具备法律效力,由议会选举国家领导人的方法恐难以施行。

拉美安全问题专家警告称,莫伊兹遇刺身亡带来的政治真空令本就动荡的海地政局雪上加霜,该国未来或将面临更加严峻的安全形势。

(新华社墨西哥城7月7日电)



美国救援人员停止搜寻楼房倒塌事故幸存者

这是7月7日拍摄的美国佛罗里达州迈阿密-戴德县的住宅楼坍塌事故现场。

当地消防局官员7日表示,鉴于无望找到幸存者,救援人员已停止在该县瑟夫赛德镇坍塌住宅楼废墟中搜寻幸存者的工作。目前,该事故已致54人死亡、86人失联。新华社发

南非前总统祖马向警方投案

新华社约翰内斯堡7月7日电(记者荆晶)南非警方7日说,前总统祖马当天深夜已向警方投案。

警方发言人维什·奈杜告诉新华社记者:“他(祖马)在最后期限前投案,将被交给惩教机构。”祖马基金会及祖马家人也证实了这一消息。

祖马多次拒绝负责调查国家买

办以及贪腐案件的委员会的传唤。今年2月,南非宪法法院要求祖马出庭作证,但遭到拒绝。6月29日,宪法法院裁定祖马藐视法庭罪成立,被判入狱15个月。法院要求祖马5天之内前往警察局投案,若他拒绝,则将会在3天内遭到逮捕。7月7日是这一期限的最后一天。

随着最后期限到来,祖马居住地附近聚集了大批追随者,气氛一度紧张,不少人担心若他拒绝投案,支持者可能会与前来抓捕他的警察发生冲突。2018年2月,时任南非总统祖马宣布辞职,时任副总统拉马福萨成为总统。目前,祖马因涉嫌收受贿赂、洗钱等多项罪名接受调查。

世卫组织:全球新冠死亡病例超400万

新华社日内瓦7月7日电(记者陈俊侠 聂晓阳)世界卫生组织总干事谭德塞7日在例行记者会上宣布,全球新冠死亡病例已超400万。

谭德塞说,世界正处在疫情大流行的危险关头。新冠死亡人数刚刚超过悲剧性的400万,“而且死亡总人数很可能被低估”。

他说,由于病毒快速变异和令人震惊的疫苗接种不平等,很多国家和地区出现了新冠病例和住院人数急剧上升的状况,其中非洲、亚洲和拉丁美洲部分地区出现了一波“死亡浪潮”。谭德塞再次呼吁少数国家放弃“疫苗民族主义”。他说,“疫苗民族主义”不仅在道德上站不住脚,而且是无效的公共卫生战略。他呼吁全世界团结起来共同应对疫情。

韩国日增新冠确诊病例数创新高

新华社首尔7月8日电(记者田明 杜白羽)韩国中央防疫对策本部8日通报,截至当天零时,韩国过去24小时新增新冠确诊病例1275例,创下韩国疫情暴发以来单日确诊病例数新高。

据通报,新增病例中,本土感染病例1227例,境外输入病例48例;韩国累计确诊164028例,累计死亡2034例;另有10071名患者正在接受隔离治疗。

本轮疫情暴发仍主要集中在首尔、仁川和京畿道等人口稠密的首都圈地区。在8日通报的本土新增病例中,首尔市545例,仁川市61例,京畿道388例。

韩国媒体8日援引防疫部门的话说,如疫情照此趋势持续恶化,政府考虑将针对首都圈地区实施最高级别的管控措施,其中包括禁止民众每天18时后参与3人及以上规模的私人聚会;婚礼、葬礼等活动将严格限制参与人员范围等。